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• මෙෙ සමීකරණ යුගලමේ  x හා y  

යන අඥාත මෙමකන් ඕනෑෙ  
අඥාතයක් ඉවත් කර ගැනීෙ 

ෙගින්  ඒවා විසඳිය හැක 
. 

• සමීකරණ මෙමක් y හි 

ලකුණු අසොන නිසා 

සමීකරණ මෙක  එකතු 

කිරීමෙන් y ඉවත් කල  

හැකියි. 

 

 

            සමීකරණ 
සෙගාමී සමීකරණ 

➢ සෙගාමී සමීකරණ යුගලයක අඥාත මෙකක් ඇත. 

➢ සෙගාමී සමීකරණ විසඳීෙට නම් එක් අඥාතයක් ඉවත් කල යුතුය. 

➢ මම් සෙහා ඉවත් කිරීෙට බලාම ාමරාත්තු වන අඥාතමේ සංගුණක සොනවිය යුතුය. 
➢ සංගුණක සොන වූ අඥාත  ෙමේ ලකුණ සොන නම් සමීකරණ මෙක අඩු කරන්න. 
➢ සංගුණක සොන වූ අඥාත  ෙමේ ලකුණ අසොන නම් සමීකරණ මෙක එකතු කරන්න. 

 

❖ අඥාතයක සංගුණකය  සොන වූ විට සමීකරණය විසඳීෙ. 

• නිෙසුන1 
                                                             

x + y  =   8 

x - y   =   4       විසඳන්න. 

 

i. අවස්ථාව  

 

Y ඉවත් කිරීෙ ෙගින්. 

 

x + y = 8  1 

x -y   = 4                 2 

   1    +   2 

               x + y + (x -y   )   =  8+4 

                x + y + x -y        =  12 

                            2x          =  12 

                               X         =  6 

 

 

                X හි අගය   1   ට   ආමේශමයන්                                     

          X + y = 8  

            6 + y = 8                                                                                

               y = 8 – 6 

                y = 2                                           

                                                                                     

• X හි අගය 1   මහෝ   2 සමීකරණයට 

ආමේශමයන් y හි අගය මසවිය හැක. 
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ii. අවස්ථාව 

           X ඉවත් කිරීෙ ෙගින්. 

                 

             x + y = 8                  1 

              x   - y = 4                  2 

      1   -   2   

                x + y – ( x  – y )  = 8 – 4 

                x + y – x + y        = 4 

                           2 y            = 4 

                              y            = 2 

 

            y හි අගය  1    ට ආමේශමයන් 

                       x + y = 8 

                         x + 2 = 8 

                               x =  8 – 2 

                               x = 6      

 

            නිෙසුන 2. 

                     2  x + 3 y = 7 

                       2  x  - 3 y = 1  විසඳන්න. 

 

                    2 x + 3y = 7                  1 

                       2x – 3y = 1                   2 

            1    +      2 

                      2 x + 3 y + (2 x – 3 y )   =  7+1 

                      2 x + 3 y + 2 x – 3 y       =  8 

                                             4 x            = 8         

                                                x            = 2    

සමීකරණ මෙමක් x හි ලකුණ 

සොන බැවින් සමීකරණ මෙක 

අඩු කිරීමෙන් x ඉවත් කල 

හැකිය. 

y හි අගය   1   මහෝ   2    සමීකරණයට 

ආමේශමයන්   x  හි අගය මසවිය 

හැකිය. 

Y හි සංගුණක සොන හා 

ලකුණ අසොන බැවින් 

සමීකරණ මෙක එකතු කරමු. 



3 
 

x හි අගය 1   ට   ආමේශමයන්   : 

2 x     +   3   y      = 7 

2x 2   +   3  y       = 7 

      4  +   3 y        = 7 

               3 y         = 7 – 4 

               3 y         = 3 

                 y          = 1 

 

අභ්‍යාසය 1 :  හත ෙැක්මවන සෙගාමී සමීකරණ විසඳන්න. 

(1) a + b  = 10                                                                                         (2)    p + q = 12 

a – b  =  8                                                                                                    p – q = 2 

                                                                                                 

(2) 3 x + y = 3                                                                                          (4)    7 a – 8 b = 15 

3 x – y = 9                                                                                                   7a  + 8 b = - 1 

 

➢ සමීකරණ මෙමක්ෙ එක් අඥාතයක  ෙණක් සංගුණකය සොන වූ විට  
සමීකරණ විසදීෙ. 

 

• නිෙසුන 1 
 

 

7a - 3b      = 5  

 a + 3b      = 3          විසඳන්න. 

 

7a – 3b = 5                   1 

             a  + 3b    = 3                  2 

 

1    +   2 

     

          7a – 3b + (a+3b)  =5+3                 1 

         7a – 3b + a + 3b   = 8                2 

              8 a = 8 

              a    = 1 

 

 

 

 

b හි සංගුණක සොන හා ලකුණ 

අසොන බැවින් සමීකරණ මෙක 

එකතු කරමු. 
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a හි අගය  2 ආමේශය. 

 

   a + 3 b    =   3 

    1 + 3 b   =   3 

           3b   =   3-1 

           3b   =  2                                   

               b =  
2

3
 

                        

නිෙසුන 2 
         a + b      = 7  

         a + 2 b   = 11  විසඳන්න 

       

       a + b      = 7                 1 

        a  + 2 b  = 11              2 

 

2    -   1 

            a  + 2 b – ( a + b )  = 11 – 7 

            a  + 2 b  - a  - b      = 4 

                                    b      = 4 

 

 

      b  හි  අගය  1   ට  ආමේශමයන් 

 

     a + b  =  7 

     a  + 4  = 7 

            a  =  7 – 4 

            a  = 3 

 

 

a හි අගය   1 මහෝ   2    

සමීකරණයට ආමේශමයන්  b 

මසවිය හැකිය.   

a  හි සංගුණක සොන හා 

ලකුණ සොන බැවින් 

සමීකරණ මෙක අඩු කරමු. 

b  හි අගය  1   මහෝ   2 

සමීකරණයට ආමේශමයන්    a 

මසවිය හැක. 



5 
 

 

1 2 x – y   = 7                                                 2     3 a +  b = 5 

                3x + y   = 8                                                           a + b   = -3 

 

3      5 x +  3y  = 11                                             4    6 a – 2 b    =  10 

5x  - y       = 7                                                     -  5 a + 2 b =  -1 

 

 

❖ සමීකරණ මෙමක් අඥාත මෙමකහිෙ  සංගුණකය  සොන මනාවූ විට සමීකරණ   
විසඳීෙ. 
 

නිෙසුන1 

 
    x – 4 y = 6 

  3 x + 2 y = 4   විසඳන්න. 

 

 

1 අවස්ථාව  
  

y ඉවත් කිරීෙ ෙඟින්. 

 

  

              x  - 4 y = 6               1                                   y  ඉවත් කිරීෙට සමීකරණ  මෙමකහිෙ y හි  

                                                                  සංගුණකය සොන කල යුතුය. මම් සඳහා   

3 x + 2 y = 4              2                                                 2    සමීකරණය 2න් ගුණකර   y හි  

                                                                                              සංගුණකය සොන කර ගනිමු. 

 

2  ×  2 

       6x + 4y = 8        3 

 

1 +   3 

 

                  x- 4 y + ( 6 x + 4 y ) = 6+8                                             1    හා    3    සමීකරණමේ  y හි  

                  x – 4 y + 6 x + 4y     =  14                                          සංගුණක සොන හා  ලකුණ අසොන  

                                       7 x        = 14                                           බැවින් සමීකරණ මෙක එකතු කරමු. 

                                          x        = 2                                              

 

අභ්‍යසය  2  ÷   හත ෙැක්මවන සෙගාමී  සමීකරණ විසඳන්න. 
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x හි අගය  1   ට ආමේශමයන් 

 

x – 4 y = 6                                                                                 x හි අගය 1  ¸ 2  මහෝ    3   සමීකරණයට 

2 – 4 y = 6                                                                         ආමේශමයන් y මසවිය හැක. 

                  - 4 y   = 6 - 2 

                  - 4 y   =   4 

                       y    = - 1 

 

2 අවස්ථාව 
 

x ඉවත් කිරීෙ ෙගින්. 

 

x  - 4 y   = 6        1                                                                    x ඉවත් කිරීෙට සමීකරණ 

3 x + 2y = 4        2                                                                    මෙමකහිෙ x හි සංගුණක සොන 

                                                                                                  විය යුතුය.  

                                                                                                  මම් සඳහා  1  සමීකරණය  

1   × 3                                                                                        3 න් ගුණකර x හි සංගුණක සොන 

        3 x – 12 y = 18        3                                                        කර ගනිමු. 

 

 

3  -  2 

        3 x – 12 y – ( 3 x+ 2 y) = 18 – 4                                      2  හා  3  සමීකරණවල x හි සංගුණක 

        3 x – 12 y -  3 x – 2y     = 14                                           සොන හා ලකුණ සොන බැවින්  

                             - 14 y        = 14                                            සමීකරණ මෙක අඬු කරමු.  

                                    y         = - 1 

 

 

 

y හි අගය  1  ට ආ මේශමයන්¸ 

 

   x – 4 y         = 6                                                                     y හි අගය 1 ¸ 2  මහෝ  3  සමීකරණ                         

   x – 4 × (- 1) = 6                                                                      වලට       ආමේශමයන් x මසවිය  

       x + 4         = 6                                                                       හැකිය. 

                      x =    6 – 4 

                    x = 2 
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නිෙසුන 2 
 
2 a + 5 b = 9 

3 a + 2 b = 8         විසඳන්න. 

 
 

1 අවස්ථාව 
 

 

  a  ඉවත් කිරීෙ ෙඟින්                   a ඉවත් කිරීෙට  සමීකරණ මෙමකහිෙ a හි සංගුණක සොන විය  යුතුය.                                                 

                                                                                                                

   2 a + 5 b = 9         1                  සමීකරණ මෙමකහි  a හි   සංගුණක 2 හා 3 මේ .                                                            

   3 a + 2 b = 8         2                                        

                                                        සමීකරණ මෙමකහිෙ a හි  සංගුණකය 2 හා 3 හි කු.ම ා.ගු  

                                                       වන 6 බවට  ත් කර ගනිමු. 

1  ×  3                                                                                                       

         6 a + 15 b = 27       3                                                                       

                                                       මම් සඳහා 1  සමීකරණය 3 න්  ෙ   2 සමීකරණය 2 න් ෙ ගුණ 

2   x   2                                         කරමු. 

         6 a + 4 b   = 16        4                                                                   

                                                                                                                

                                                                                                                

3   -   4 

  

   6 a + 15 b – ( 6 a + 4 b )  = 27 – 16                       ෙැන් 3 හා 4  සමීකරණ   මෙමකහි a හි සංගුණකය 

හා                            

     6 a + 15 b – 6 a – 4b      = 11                            හා ලකුණ සොන බැවින්  සමීකරණ මෙක අඩු කරමු.                                                 

                                 11 b    = 11                                                             

                                      b    = 1                    

 

                                                                                                                                                                                                                          

                                                                                                                

b හි අගය 1  ට  ආමේශය                                                                            

                     2 a + 5 b    = 9  

                     2 a + 5 × 1 = 9 

                     2 a  + 5      = 9                                                b හි අගය 1 ¸ 2 ¸ 3  මහෝ    4   සමීකරණ වලට 

                                2 a  = 9 – 5                                          ආමේශමයන් a මසවිය  හැකිය.                                                                                          

                                2 a  = 4                                                                                  

                                  a = 2                                                                                    
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2 අවසථ්ාව 

 

b ඉවත් කිරීෙ ෙඟින්¸                b ඉවත් කිරීෙට සමීකරණය මෙමකහිෙ b හි සංගුණක සොන විය යුතුය. 

                                                                                                                             

                                                සමීකරණ මෙමකහි b හි සංගුණකය 5 හා 2 මේ.                                                                     

2 a + 5 b = 9         1                                                             

3 a + 2 b = 8         2                 සමීකරණ මෙමකහි b හි සංගුණකය ¸ 5 හා 2 හි කු.ම ා.ගු වන                                                                   

                                                 10 බවට  ත් කර  ගනිමු.                                                                                  

1 x 2                                                                                                                  

      4 a + 10 b   = 18       3 

2 x 5                                                මම් සඳහා  1  සමීකරණය  2 න් ෙ 2  සමීකරණය 5 න්ෙ ගුණ කරමු.                                                                

       15 a + 10 b = 40         4                                                                               

                                                                                                                           

4 - 3 

     15 a + 10 b – ( 4a + 10 b) = 40 – 18                      ෙැන් 3  හා  4  සමීකරණ  මෙමකහිෙ b හි සංගුණක                                        

     15 a + 10 b –  4 -10 b       = 22                               හා ලකුණ සොන බැවින්   සමීකරණ මෙක අඬු කරමු.                                     

                                 11 a       = 22                                                                     

                                       a      = 2 

 

                                                                                                                         

a හි අගය 1 ට ආමේශය                                                                                   

                                                                                   a හි අගය 1 ¸ 2 ¸ 3 මහෝ 4  සමීකරණ වලට ආමේශමයන්                                     

2 a + 5 b    = 9                                                             b මසවිය හැකිය.                                         

2 × 2 + 5 b = 9 

      4 + 5 b = 9                                                                                                  

            5 b = 9 - 4   

            5 b = 5                                                                                           

               b = 1                                                                                                  
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අභ්‍යාසය 3 :-  හත ෙැක්මවන සෙගාමී සමීකරණ විසඳන්න. 

 

(1) 2 m + 3n = 5                                             (2)  5 x + 4 y = 22 

3m  + 4n = 7                                                    3 x + 5 y = 21 

       (3)  4a + 3b   = 24                                           (4) 2 x + 3y  = 22 

              -2a + b   = -2                                                   - 3x + 2y = -7 

 

❖ භ්‍ාගෙය සංගුණක සහිත සෙගාමී සමීකරණ 

නිෙසුන1 

1

2
 x  +   

1

3
 y  =  6                      විසඳන්න. 

1

4
 x  -   

1

6
 y   =  0 

 

භ්‍ාගෙය සංගුණක නිඛිල බවට හරවා මගන විසඳීමු 

1

2
 x + 

1

3
 y = 6                 1 

1

4
 x - 

1

6
 y =  0                 2 

 

සමීකරණවල සංගුණකවල හරයන්මේ කුඩා ම ාදු ගුණාකාර මයන් සමීකරණ ගුණ කිරීමෙන්  

සංගුණක නිඛිල බවට  ත් කර ගනිමු. 

 

 1    සමීකරණය 2 හා 3 හි කු. ම ා. ගු වන 6න්ෙ    2    සමීකරණය 4 හා 6හි කු.ම ා. ගු 

වන 12 න්ෙ ගුණ කරමු. 

1   x  6 

6 ×   
1

2
  x +  6 ×  

1 

3
 y  = 6 × 6 

3 x + 2y = 3 6             3 

2    ×  12 

 

12 × 
1

4
 x  - 12 × 

1

6
 y = 12 × 0 

3x  -  2y = 0              4 
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ෙැන් 1 හා 2 සමීකරණ විසඳීෙ මවනුවට එයට තුලය වන  3  හා  4  විසඳීෙ කළ හැකිය. 

 

 3x + 2y   = 36               3 

 3x - 2y   = 0                  4 

 

3     හා   4   හි   y හි සංගුණක සොන වන අතර ලකුණ අසොන මේ . එබැවින් සමීකරණ මෙක එකතු කරමු. 

 

3 + 4 

 

3x + 2y + ( 3x – 2 y )  =  36 + 0 

3x + 2y +  3x – 2y       =  36 

                            6 x    = 36 

                               x    = 6 

 

 

x හි අගය  4   ට  ආෙමශමයන් 

 

      3x  - 2y = 0  

  3 × 6 -  2y = 0 

   18  -  2y    = 0 

         - 2y    = -18 

             y    = 9 

 

නිෙසුන 2 

 

1

5
 x - 

2

3
 y =  - 3       විසඳන්න. 

3

5
 x - 

1

6
 y =  - 2   
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නිෙසුන  1  හි  රිදි මෙෙ සමීකරණවල භ්‍ාගෙය සංගුණක නිඛිල බවට  ත් කර විසඳිය හැකිය. තවෙ මෙෙ 

සමීකරණ මෙක විසඳීමම්දී එක් විචලයයක භ්‍ාගෙය සංගුණක සොන කිරීමෙන්ෙ සමීකරණ මෙක විසඳිය හැක. 

 

1

5
 x - 

2

3
 y =  - 3           1 

3

5
 x - 

1

6
 y =  - 2           2 

මෙහි x හි සංගුණකය  1  හි  
1

5
  ෙ   2   හි 

3

5
  ෙ මේ.  1  සමීකරණය  3  න් ගුණ කිරීමෙන් 

3

5
  සාොගත හැකිය. 

 

1    ×   3 

             
3

5
 x - 

6

3
y  =  - 9         3 

ෙැන්  2  හා  3  හි  x හි සංගුණකය 
3

5
  මේ. ලකුණෙ  සොන මේ .  එබැවින් සමීකරණ මෙක අඬු 

කරමු. 

2  -  3 

      
3

5
 x  -   

1

6
 y  - ( 

3

5
x - 

6

3
 y )  = 2 – (- 9 ) 

        
3

5
 x  -   

1

6
 y  -  

3

5
x + 

6

3
 y   = 2 + 9  

                           - 
1

6
y  + 

6

3
 y  =  11 

                            
−1+12

6
   y   =  11 

                                     
11 𝑦

6
   =  11  

                                     11y   =  11 × 6 

                                           y  =  6 

 

y හි අගය  1  ට ආමේශමයන් 

   
1

5
 x  -  

2

3
y   = - 3 

 
1

5
x  - 

2

3
 × 6 = - 3 

       
1

5
x -  4  = - 3  

            
1

5
 x  = -3 + 4 

            
1

5
 x  =  1 

               x  = 5  
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අභ්‍යාසය 4 

විසඳන්න. 

   (1)  
3

10
 a - 

1

4
 b    = 1               (2)       

1

2
 x +  

1

3
y     = -2

5

6
                 (3)        1

1

2
 x  - 

3

5
y  = 3 

  
1

10
 a - 

3

4
 b    = -1                          

1

3
 x -  

1

2
y     = 1                                   

1

2
 x  + 

1

5
y    = 3 

                                        

❖ සාධක භ්‍ාවිතමයන් වර්ගජ සමීකරණ විසඳීෙ. 

නිෙසුන  1 

  x² + 5x +  6    =  0  සමීකරණමේ මුල     

මසායන්න.        

      x² + 5x +  6             =   0                  

 x² + 3 x + 2x + 6          =  0 

x ( x + 3) + 2 (x+3)       =   0                                      

  ( x+3)      ( x + 2)        =  0 

x + 3 = 0 මහෝ x + 2 = 0 විය යුතුය. 

  x = - 3  මහෝ x = -2 

එෙ නිසා සමීකරණමේ මුල ( විසඳුම්)  

  x = - 3 හා x = -2 මේ. 

 

නිෙසුන 2 
  x² - 7 x + 12 = 0 සමීකරණමේ මුල මසායන්න. 

  x² - 7x + 12           = 0 

  x² - 3x – 4x +12    = 0 

  x (x-3) – 4 (x-3)    = 0 

    (x-3) (x-4)           = 0 

 x-  3 =0 මහෝ x- 4 = 0 විය යුතුය. 

x = 3 මහෝ x = 4 

එෙ නිසා මෙෙ සමීකරණමේ විසඳුම් 

 x = 3 මහෝ x = 4 මේ

අභ්‍යාසය 5 ÷  හත ෙැක්මවන වර්ගජ සමීකරණ විසඳන්න.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

 

i. x ( x + 3)       = 0 

ii. x² + 8 x + 12 = 0 

iii. a²- 8a + 15    = 0 

iv. y² - 4y – 12   = 0 

v. x²- 49 = 0 

vi. (x-6) ( x+ 3)  = 0 

vii. y² - 100 = 0 
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❖  රිපූර්ණ වර්ගජ ප්‍රකාශන. 
 

 

x² + 6 x+ 9        = (x + 3)² 

 

               රිපූර්ණ වර්ගජ       වර්ගායිතය 

                 ප්‍රකාශනය            ( පූර්ණ වර්ගය) 

 

නිෙසුන 1 

 

x² + 6x  ප්‍රකාශනය පූර්ණ වර්ගයක් වීෙ සඳහා එකතු 

කල යුතු නියත  ෙය මසායා පූර්ණ වර්ගයක් මලස 

ප්‍රකාශ කරන්න. පූර්ණ වර්ගයක් මලස ප්‍රකාශ 

කරන්න. 

 

 

x² + 6x  රිපූර්ණ වර්ගජ ප්‍රකාශනයක් වීෙ සඳහා 

එකතු කල යුතු නියත අගය මසායමු. 

         (  6
2
 )²   = 3² = 9 

එනම් මෙහි 9 යනු x  ෙමේ සංගුණකය වන 6 හි හරි 

අඩක වර්ගය මේ. 

එනම්¸              x² + 6 x + 9 = (x +3 )² 

නිෙසුන 2 

      x² + 10 x  ප්‍රකාශනය පූර්ණ වර්ගයක් වීෙ සඳහා 

එකතු කල යුතු නියත  ෙය මසායා පූර්ණ වර්ගයක් 

මලස ප්‍රකාශනය කරන්න. 

 

x² + 10 x ප්‍රකාශනය  රිපූර්ණ වර්ගජ ප්‍රකාශනයක් 

වීෙ සඳහා එකතු කල යුතු නියත අගය මසායමු. 

 

    ( 
10

2
 )²  = 5² =25 

 

එනම් 25 යනු x  ෙමේ සංගුණකය වන 10 හි හරි 

අඩක වර්ගය මේ. 

  එවිට ප්‍රකාශනය x² + 10 x + 25 = ( x+5)²

නිෙසුන 3 

x² - 3x ප්‍රකාශනය පූර්ණ වර්ගයක් වීෙ සඳහා එකතු 

කල යුතු නියත  ෙය මසායා  පූර්ණ වර්ගයක් මලස 

ප්‍රකාශ කරන්න. 

 එකතු කල යුතු අගය = (- 
3

2
  )²  =     

9

4
 

අගය එකතු කල විට ප්‍රකාශනය = x² -3 x + 
9

4
 

 පූර්ණ වර්ගය                  = (x - 
3

2
)²  

නිෙසුන 4 

x² + 7x  පූර්ණ වර්ගයක් වීෙ සඳහා එකතු කල යුතු 

නියත  ෙය මසායා පූර්ණ වර්ගයක් මලස  ප්‍රකාශනය 

කරන්න. 

එකතු කල යුතු අගය = (
7

2
)² = 

49

4
 

අගය එකතු කල විට ප්‍රකාශනය = x² + 7x + 
49

4
 

පූර්ණ වර්ගය                            = ( x + 
7

2
)² 
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අභ්‍යාසය 6 

 හත සඳහන් ප්‍රකාශන පූර්ණ වර්ගයක් බවට  ත් කිරීෙ සඳහා එකතු කල යුතු 

නියත  ෙය ලිය ඒවා වර්ගායිත මලස සකසන්න. 

 

(1) x² + 8x  + _16 _   =    (  x + 4   )²        (4)     x² - 2 x  + _ _ _  =    ( _ _ _ _ )² 

(2) x² + 4 x + _ _ _ _ =    ( _ _ _ _ )²        (5)   x² - 12x + _ _ _ _ =    ( _ _ _ _ )²  

(3) x² + 5 x + _ _ _ _ =    ( _ _ _ _ )²        (6)  x² - x     + _ _ _ _  =    ( _ _ _ _ )² 

 

 

 

 

❖ වර්ග පූර්ණමයන් වර්ගජ සමීකරණය විසඳීෙ. 

නිෙසුන 1 

x²- 2x -4 = 0    වර්ග පූර්ණමයන් විසඳන්න. (√5 = 2.23 මලස ගන්න. ) 

x²- 2x -4 = 0     

x² -2x = 4                                                                                 

 x ² -2 x +  1= 4+1                     

(x -1)²  = 5                                                 

( x-1 ) = ±√5                                                                                                                                                                                       

x  = 1±√5 

x = 1 + 2.23 මහෝ x = 1– 2.23 

∴  x =  3.23 මහෝ x = - 1.23 

∴ ඉහත සමීකරණමේ විසඳුම් x = 3.23   මහෝ x = - 1.23  මේ.                                            

නිෙසුන 2 

x² - 4 x -8 = 0                   වර්ග පූර්ණමයන් විසඳන්න. (√3 = 1.73 මලස ගන්න ) 

x² - 4 x -8 = 0 

x² - 4x      =  8 

x² - 4x +4 =  8 +4                        x හි සංගුණකමේ හරි අඩක වර්ගය මෙ සටෙ එකතු කිරීෙ.                                                  

• සමීකරණමේ  වම්  ස නියත  ෙය ඉවත්  කරමු.        

• වම්  ැත්ත පූර්ණ වර්ගයක් මලස ලිවීෙ සඳහා x හි සංගුණකමේ  හරි අඩක වර්ගය මෙ සටෙ 

එකතු කරමු. 

  

 

• වම්  ැත්ත පූර්ණ වර්ගයක් මලස සකස් කරමු. 

• වර්ග මූලය  ගැනීමෙන්  

සාධක භ්‍ාවිතමයන් විසඳුම් ලබාගත මනාහැකි වර්ගජ 

සමීකරණ සඳහා විසඳුම් මසවිය හැකි ක්‍රෙ මසායා බලමු. 
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( x -2 )²     = 12                           පුර්ණ වර්ගයක් මලස ලිවීමෙන්                                                         

    x -2       =  ±√12                       වර්ග මූලය ගැනීමෙන් 

x    =   2±√12                                                                                

x    = 2±2√3 

x = 2+2√3 මහෝ x = 2-2√3   

x  = 2+2× 1.73  මහෝ  x  = 2-2× 1.73 

x=2+3.46   මහෝ x = 2-3.46 

∴ x  =  5.46    මහෝ  x =- 1.46 

∴මෙෙ සමීකරණමේ විසඳුම්  x = 5.46  හා x = -1.46 මේ. 

නිෙසුන 3 

 x ² - 3 x - 5  = 0  වර්ග පූර්ණමයන් විසඳන්න.( √29  = 5.38  මලස ගන්න.) 

x² - 3x - 5 =0                                                                                         

x² - 3x  = 5                                                                             

x²  - 3x + (
3

2
) ² = 5 +  ( 

3

2
 )

2
                 x  ෙමයහි සංගුණකමේ හරි අඩක වර්ගය මෙ සටෙ එකතු කිරීමෙන්. 

( x −
3

2
 )²  = 5 + 

9

4
                        පූර්ණ වර්ගයක් මලස ලිවීමෙන්. 

 ( x −
3

2
)² = 

20+9

4
                                                                                             

x −
3

2
   = ±√

29

4
                  වර්ගමූලය   ගැනීමෙන් 

x  =  
3

2
   ±

√29

2
 

x  = 
3+√29 

2
   මහෝ  x = 

3− √29

2
    

x =  
3+5.38

2
   මහෝ   

3−5.38

2
    

x  = 
8.38

2
   මහෝ    

−2.38

2
    

∴x  =  4.16  මහෝ -1.19 

 

 

 

 

 

 

√12 =√4 × 3 

 =√4 × √3 

 =2√3 

 

∴ සමීකරණමේ විසඳුම් x = 4.16  මහෝ  x = -1.19 

 



16 
 

මෙ සටෙ එකතු කිරීමෙන්. 

අභ්‍යාසය 7 

 හත ෙැක්මවන වර්ගජ සමීකරණ වර්ග පූර්ණමයන් විසඳන්න. 

 ( √3 = 1.73 , √6 = 2.45 , √17 = 4. 12 මලස ගන්න. ) 

 (1) x² - 10x – 2 = 0        (2) x² +  4x – 2 = 0 

(3) x² +   4x - 8 = 0       (4) 2x² + 5x + 1 = 0 

 

❖ සූත්‍රය භ්‍ාවිතමයන් වර්ගජ සමීකරණය විසඳීෙ. 
 

      a ¸ b ¸ හා c  නියත හා  a  ≠ 0 වන ax² + bx + c  = 0 

      වු වර්ගජ සමීකරණය වර්ග පූර්ණමයන් විසඳමු. 

          ax² + bx + c = 0                                               

          ax² + bx = - c  

          x² + 
𝑏

𝑎
 x = - 

𝑐

𝑎
            (a ≠ 0 නිසා සමීකරණය 𝑎 වලින් මබදීමෙන්) 

x² + 
𝑏

𝑎
 x + ( 

𝑏

2𝑎
 )

2
 =  

𝑏²

4𝑎²
 - 

𝑐

𝑎
            x  ෙමයහි සංගුණකමේ හරි අඩක වර්ගය                                                                               

( x + 
𝑏

2𝑎
 )²  =  

𝑏2−4a c

4𝑎²
                පූර්ණ වර්ගයක් මලස ලිවීමෙන්.                                                 

x + 
𝑏

2𝑎
  =  

±√b2−4𝑎c

2𝑎
                                                                      

x - 
𝑏

2𝑎
  =  ±

√b2−4𝑎c

2𝑎
 

 

 

 

 

 

• මෙහි ධණ හා සෘණ අගයන් මෙකට අනුරූ ව x සඳහා අගයන් (මූල) මෙකක් ලැමේ. 

• මෙහි a  යනු x²  ෙමේ සංගුණකයෙ , b යනු x  ෙමේ සංගුණකයෙ , c යනු නියත  ෙයෙ  මේ.

x = 
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
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X= 

X= 

 
නිෙසුන 1 

 
 

x² + 8x + 2 = 0  සමීකරණය සූත්‍රය භ්‍ාවිතමයන් 

විසඳන්න.(√14 = 3.74 මලස ගන්න. ) 
 

x² + 8x + 2 = 0  සමීකරණමයහි . 
 

a = 1     b = 8    c = 2  ආමේශමයන් 
 
 

x  = 
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

 

x = 
−8±√8²−4 × 1 × 2

2 x 1
 

 

x =  
−8±√64−8

2
 

 

x =   
−8±√56

2
 

 

x =   
−8±2√14

2
 

 

x = -4±√14     
 

x  =  -4± 3.74  

 x = -4+3.74  මහෝ  x = - 4 – 3.74 
 

x  = - 0.26 මහෝ  x = -7.74 

∴ සමීකරණමේ විසඳුම්  
x = - 0.26 මහෝ x = - 7.74 මේ. 
 

 
 
 

 

නිෙසුන 2 
 
 
 
2 x² - 6x +1 = 0   සමීකරණය සූත්‍රය 

භ්‍ාවිතමයන් විසඳන්න. ( √7 = 2.64 
මලස ගන්න. ) 
 
2 x² - 6x +1= 0 සමීකරණයහි 
 
a = 2     b = - 6   c = 1 ආමේශමයන්. 
 

   
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
    

 

  
−( −6)± √( −6 )2−4 × 2 × 1

2×2
 

 

x =  
6± √36−8

4
 

 

x =  
6± √28

4
 

 

x =  
6±2√7

4
 

 

x = 
6 + 2√7

4
   මහෝ   x =  

6− 2√7

4
 

 

x = 
6+2×2.64

4
  මහෝ x = 

6−2×2.64

4
        

 

 x =  
6+5.28 

4
    මහෝ  x = 

6−5.28 

4
     

  x = 
11.28

4
      මහෝ x = 

0.72

4
 

x = 2.82     මහෝ x = 0.18 
 

∴ සමීකරණමේ විසඳුම් 
  x = 2.82  හා  x =0.18 මේ.

 

අභ්‍යාසය 8 

සූත්‍රය භ්‍ාවිතමයන්  හත සඳහන් වර්ගජ සමීකරණ විසඳා, පිළිතුර ආසන්න  ළමු ෙශෙස්ථානයට තබන්න. 

( √5 = 2.23 , √33 = 5. 74 , √15 = 3. 87  මලස ගන්න.) 

1)   x² -4x – 1 = 0              2)  x² + x – 1 = 0          3)  2x² + 7x + 2= 0           4)  3x² - 6x – 2 = 0 
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4 x 

4 

x-4 

A B 

D C 

=  ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ වර්ගඵලය- සෙචතුරස්‍රමේ වර්ගඵලය 

4 

නිෙසුන 

A B C D ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ දිග ඒකක x ෙ  ළල ඒකක x – 4 ෙ මේ. රූ මේ ෙැක්මවන  රිදි වර්ග ඒකක 4×4 
සෙචතුරස්‍රාකාර මකාටසක් ක ා ඉවත් කර ඇත. ඉතිරි මකාටමස් වර්ගඵලය වර්ග ඒකක 55 මේ. X ෙඟින්         

𝑥2 − 4𝑥 − 71 = 0 සමීකරණය තෘප්ත කරන බව ම න්වා එය විසඳීමෙන් ඍජුමකෝණාස්‍රමේ දිග ආසන්න පූර්ණ 

සංඛ්‍යාවට මසායන්න. ( √3 = 1.73 මලස ගන්න.) 

 

 

 

ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ වර්ගඵලය = x(x-4) 

සෙචතුරස්‍රමේ වර්ගඵලය = 4×4 = 16 

ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ ඉතිරි මකාටමස් වර්ගඵලය 

ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ ඉතිරි මකාටමස් වර්ගඵලය = x (x-4) – 16 

එබැවින්, 

x (x-4) - 16= 55 

x²- 4x - 16-55=0 

x²- 4x -71  = 0 

       x²- 4x =71 

x²- 4x +4  = 71+ 4 

     (x- 2)²  = 75 

         x-2   = ±√75    

                x= 2±5√3    

x= 2+5√3   මහෝ   X= 2-5√3    

x= 2+5×1.73 මහෝ x = 2- 5×1.73 

 

 

 

 

 

 

 

x= 2+8.65 මහෝ x =2-8.65 

x = 10. 65 මහෝ x = -6.65  

x = -6.65 < 0 බැවින්   

x = 10.65 

∴ ඍජ ‍ුමකෝණාස්‍රමේ දිග ඒකක 11 මේ. 

 

දිගක් සඳහා ඍණ අගයක් ලැබිය මනාහැක. 
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 සුගිය විභ්‍ාග ප්‍රශ්න 

 

වර්ගජ සමීකරණ  

 

 

 

O/L) 

O/L) 

O/L) 


